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REUNIÓN ORDINARIA DE COMITÉ DEPARTAMENTAL DE ESTADÍSTICAS VITALES 

 
ACTA No.  

 
 
FECHA:   viernes 24 junio del 2022 

LUGAR:  VIRTUAL 

DIRECCION: Tu Casita o Lugar de Trabajo 
HORARIO:  8:00 AM A 12:00 AM. 

 
 
ASISTENTES : Nombre, Apellidos, cargo y dependencia 
 

Juan Carlos Gutiérrez M Secretaria Departamental De Salud 

Diana Patricia Flórez Ospina Secretaría De Salud Jamundí 

Juan Manuel Scarpetta González Fundación Hospital San José De Buga 

Helmer De Jesús Zapata Ossa Secretaría Departamental De Salud 

Nasly Valencia Escobar Hospital Rubén Cruz Vélez-Tuluá 

Leidy Vannesa Castillo Mina HUV-Cali 

John Jairo Arbeláez Torres DANE-Cali 

Asdrúbal Trejos Escobar Fundación Hospital San José -Buga 

Luz Marina Hernández Chaverra Hospital La Nueva Esperanza-Yumbo 

Yamid Bedoya Escobar Ese Hospital Santa Ana 

Jorge Iván Córdoba Sánchez  Secretaría De Salud Pública-Candelaria   

María Del Socorro Trullo Escobar Clínica De Alta Complejidad Santa Bárbara-Palmira 

Lina Marcela Chirimia Escobar  Organización Regional Indígena ORIVAC 

Jorge Iván Córdoba Sánchez  Secretaría De Salud Pública Y Seguridad Social En Salud  

Saul Diaz Navarro Hospital Psiquiatrico Universitario Del Valle-Cali 

José María Trejos Giraldo E.S.E. Hospital Divino Niño-Buga 

Santiago López Marulanda Ese Hospital Santa Catalina-El Cairo 

Angelly Mabel Miranda Gómez Dirección Local De Salud-Zarzal  

Leidy Viviana Quintero Herrera Ese Santa Lucia-el Dovio 

Camilo Andrés Losada Jiménez Clínica Imbanaco-Cali 

Eduard Sánchez Hospital Kennedy -Riofrio 

Erquinovaldo Millán Secretaria Distrital De Salud De Cali  

Andrés Felipe Tabares Trujillo  Secretaria De Salud Guacarí - Buga 



 

  

Amanda Guasiruma Aisama Secretaria Departamental De Salud 

Erasmo Correa Riascos  Secretaria Departamental De Salud 

Alberto Bonilla M Secretaria Departamental De Salud 

Juan Camilo Quesada Baldion  Secretaría Salud Tuluá  

María Fernanda   Sanabria Cepero Secretaria Departamental De Salud 

Luz Mery Cárdenas Franco  Secretaría De Salud Y Educación -Bugalagrande 

Marcia Elena Jiménez Guerrero Hospital Rubén Cruz Vélez -Tuluá 

Gloria Lizeth Álvarez Fundación Valle Del Lili -Cali 

Diego Fernando Molina Bermúdez Hospital Rubén Cruz Vélez. -Tuluá 

Marineth Valencia Caicedo Secretaría De Salud Dagua 

Paola Andrea Cárdenas Rotavista Clínica Nuestra Señora De Los Remedios-Cali 

Edna Margarita Zapata Guzmán Alcaldía Municipio De La Unión 

Jairo Lozano Molina Hospital De San Juan De Dios Cali. 
 
 
ORDEN DEL DÍA: 
 

1. Revisión de compromisos de mayo 2022. 

2. Informe de seguimiento a los indicadores de calidad, cobertura y oportunidad de 

las Estadísticas Vitales-DANE. 

3. Revisión de casos. 

✓ Revisión comportamiento de mortalidad-MINSLAUD 

✓ Cobertura de implementación de la nueva versión de la plataforma RUAF 

ND V2.0. 

✓ Revisión de Circular de hechos vitales -MINSALUD. 

✓ Contingencia Plataforma RUAF ND 18 al 21 junio 

✓ Oficios de Yotoco enviados a fiscalía. 

✓ Cruce Nacional entre REGISTRADURIA-DANE. 

✓ Revisión de caso PQRS Cdef: 710710799 de el cerrito. 

 

4. Seguimiento plan de trabajo del comité de estadísticas vitales 2022. 

✓ Seguimiento de los Comités de estadísticas vitales Municipales. 

5. Proposiciones y Varios. 

 
 
 

INVITADOS ESPECIALES 

Representantes de Notariado y Registro  

Representantes del DANE 

Apoyo área de Epidemiologia de la SDS 

Erasmo Correo-SDS 

Alberto Bonilla Medico SDS 

Comunidades Étnicas ACIVA-ORIVAC 



 

  

 
DESARROLLO: 
 
1. Lectura del acta anterior y revisión de compromisos 

Se realiza a lectura del acta anterior, la cual fue realizada el 27 de mayo de forma virtual. En el link: 
meet.google.com/mfx-jgqp-uod   
2. Informe de seguimiento a los indicadores de calidad, cobertura y oportunidad de las Estadísticas 

Vitales. 
El funcionario del DANE, realiza la presentación de la información del valle del Cauca  con corte de mayo del 
2022. 
   
Se busca tener en RUAF ND, el 100 % de los hechos vitales ocurridos en el Departamento, para lo cual se 
buscan diferentes medios de cruces para verificar la información y que sea consistente. 
 
Comparativo mes de mayo (2018-2022) 
 

 
 
En los últimos 5 años se presenta una tendencia a la baja en los nacimientos en el Departamento de Valle al 
igual que a nivel nacional. En Mayo de 2022, en relación al mes de Mayo de 2021 una reducción aproximada 
del10%, equivalentes a 397 eventos. 

 
Cobertura de Total de defunciones en mayo 2022. 

http://meet.google.com/mfx-jgqp-uod


 

  

 
 
Se observa que el 68 % de los eventos pertenecen Cali, 8% Palmira, 7% Buenaventura, 4% Buga, 2% Cartago, 
1% para Roldanillo, Sevilla y Zarzal 
 
 
Cobertura Nacimientos en población étnica 

  
 
Se evidencia que del total de los NV en mayo de 2022, 36 son de Etnia Indígena. Embera Chami (5), Nasa 
(5), Wounan (4), Waunan (3), Embera (3), Ebera (2), SI(CNSR/HSJD). 
 
Defunciones 
 



 

  

 
 
Se evidencia una reducción de 1672 casos de fallecimientos de Mayo de 2022 en comparación a Mayo del 
año 2021, Equivalentesaun37,38%. Además de Observa u comportamiento simétrico de los registros de 
muertes fetales. 
 
Cobertura Defunciones mayo. 

 



 

  

Se observa que el municipio con mayor cantidad de DF registradas es Cali, seguido de Tuluá y Palmira 
 
Defunciones por Etnias 

 
 
Se observa para el mes de mayo de 2022 por ocurrencia, se presentaron 11 eventos registrador de fallecidos 
de comunicada indígena. En donde predominan el grupo indígena Cañamomo Lomaprieta 
 
 
CALIDAD 
Inconsistencias Nacimientos por municipio e IPS del 2021 del validador del DANE. 
                        2021                                             2022 

  



 

  

Los principales municipios con pendientes de validador NV 2021 son, Tuluá, Roldanillo y el Dovio. La mayor 

cantidad de inconsistencias se presentan en la variable lugar de nacimiento, edad del padre, escolaridad, 

multiplicidad. Del validador NV 2022 son: Palmira, Buga y Tulua. Se evidencia que la mayor cantidad de 

inconsistencias se presenta en la variable lugar de nacimiento, edad del padre, y RH. 

 

Inconsistencias Defunciones por municipio del validador del DANE 
                      2021                                             2022 

  
Dentro de las principales inconsistencias se presenta la variable de localidad, Capitulo III, Edad del Fallecido y 
sitio de defunción. Los municipios con más pendientes son Tuluá y Palmira, Ansermanuevo y Buga 
 
Se evidencia que la mayor cantidad de inconsistencias se presentan en las variables: Edad del Fallecido, 
capitulo III. Además de las IPS de las listas hay 30 pendientes de otras IPS. 
 
Duplicados Nv del 2021-2022 

 
Oportunidad de nacimientos de mayo 



 

  

 
Entre los 0 y 2 dias se concentra el 99% de los registros cargados en la plataforma RUAF ND. 
 
Oportunidad de defunciones de IPS 

 
Entre lo 0 y 2 dias se concentra el 95% de los registros cargados en la plataforma RUAF ND. 
 
Oportunidad defunciones INML 

 
Entre los primero 7 días esta concentrado el 98,97 % de las migraciones de estos registros, con principal 
oportunidad entre 1 y 2 días. 
 
3. Revisión de casos.   

 
  3-1 comportamiento de la mortalidad con los tableros de control de MINSALUD 
 



 

  

 
 
Este es el comportamiento de la mortalidad hasta semana 24 donde se evidencia que las mortalidades 
están nuevamente en el canal endémico de la normalidad que son menos de 600 muertes semanales. Se 
la semana 8 a la 17 esta entre 578 a 546 registros de defunción. A semana 18 se presentó un incremento 
en el número de casos a 622. 
 

3-2 Cobertura de implementación de la nueva versión de la plataforma RUAF ND V2.0.  

 
El Ministerio de salud, no viene realizando retroalimentación de los usuarios creados a la fecha . Sin 
distritos. 
 
Usuarios creados a la fecha al 22 de junio. 

 
Secretaria de Salud municipales enroladas desde el usuario administrador del departamento. Esto 

permitió enrolar el usuario estadísticas vitales y licencia de inhumación. 

Municpio/IPS Cuenta de NombreMunicpio/IPS Cuenta de Nombre

ALCALÁ 1 JAMUNDÍ 1

E.S.E. HOSPITAL SAN VICENTE DE PAUL 1 E.S.E. HOSPITAL PILOTO JAMUNDI EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO1

ANSERMANUEVO 1 LA CUMBRE 1

E.S.E. HOSPITAL SANTA ANA DE LOS CABALLEROS ESE EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 E.S.E. HOSPITAL SANTA MARGARITA 1

BOLÍVAR 1 LA VICTORIA 1

E.S.E. HOSPITAL SANTA ANA E.S.E. 1 E.S.E. HOSPITAL NUESTRA SEÑORA DE LOS SANTOS 1

BUGALAGRANDE 1 PALMIRA 4

E.S.E. HOSPITAL SAN BERNABE EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 Clínica de Alta Complejidad Santa Bárbara S.A.S 1

CAICEDONIA 1 Clinica Palma Real 1

E.S.E. HOSPITAL SANTANDER EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 CLINICA PALMIRA S.A. 1

CALIMA 1 E.S.E. HOSPITAL RAUL OREJUELA BUENO EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO1

E.S.E. HOSPITAL SAN JORGE 1 PRADERA 1

CARTAGO 3 E.S.E. HOSPITAL SAN ROQUE ESE EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1

CLINICA NUEVA DE CARTAGO SAS 1 RIOFRÍO 1

IPS DEL MUNICIPIO DE CARTAGO E.S.E. 1 HOSPITAL KENNEDY ESE 1

UCIVALLE 1 ROLDANILLO 1

DAGUA 1 E.S.E. HOSPITAL DEPARTAMENTAL SAN ANTONIO DE ROLDANILLO EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO1

E.S.E. HOSPITAL LOCAL JOSE RUFINO VIVAS EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 SAN PEDRO 1

EL ÁGUILA 1 E.S.E. HOSPITAL ULPIANO TASCON QUINTERO 1

HOSPITAL SAN RAFAEL EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 SEVILLA 1

EL CAIRO 1 E.S.E. HOSPITAL DEPARTAMENTAL CENTENARIO DE SEVILLA EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO1

E.S.E. HOSPITAL SANTA CATALINA EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 TRUJILLO 1

EL CERRITO 1 E.S.E. HOSPITAL LOCAL SANTA CRUZ EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO1

E.S.E. HOSPITAL SAN RAFAEL EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 TULUÁ 3

EL DOVIO 1 ASISTENCIA EN SERVICIOS DE SALUD INTEGRALES S.A 1

E.S.E. HOSPITAL SANTA LUCIA EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 E.S.E. HOSPITAL DEPÀRTAMENTAL TOMAS URIBE URIBE DE TULUA ESE EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO1

GINEBRA 1 E.S.E. HOSPITAL RUBEN CRUZ VELEZ EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO1

E.S.E. HOSPITAL DEL ROSARIO EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 VERSALLES 1

GUADALAJARA DE BUGA 5 HOSPITAL HENRY VALENCIA OROZCO E.S.E 1

CLÍNICA UCI DEL RIO S.A. 1 YOTOCO 1

E.S.E. HOSPITAL DIVINO NIÑO EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1 E.S.E. HOSPITAL LOCAL EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO 1

FUNDACION HOSPITAL SAN JOSE 1 ZARZAL 1

REDES IMAT BUGA 1 E.S.E. HOSPITAL DEPARTAMENTAL SAN RAFAEL EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO1

URGENCIAS MEDICAS SAS 1 Total general 39



 

  

 
 
3-3 Revisión de Circular de hechos vitales -MINSALUD.  

 
Desde el comité se muestra la circular borrador que tiene el ministerio de salud, para la implementación 
de la plataforma RUFA ND v2.0. 
 

 
 

3-4 Contingencia Plataforma RUAF ND 18 al 21 junio  

El ministerio nos informó el 17 a las 6 de la tarde que a partir de las 10 de la noche iba a salir de 
funcionamiento la plataforma RUAF ND v1.0. 
 
Por lo cual se inicios contactos e informar que se debía activar plan de contingencias para 4 días, donde 
se establecieron los mecanismos para abordar dicha contingencia. 
 

Entidad municipal de ANSERMANUEVO Entidad municipal de OBANDO

Entidad municipal de BOLÍVAR Entidad municipal de PALMIRA

Entidad municipal de BUGALAGRANDE Entidad municipal de PRADERA

Entidad municipal de CAICEDONIA Entidad municipal de RESTREPO

Entidad municipal de CALIMA Entidad municipal de ROLDANILLO

Entidad municipal de CANDELARIA Entidad municipal de SEVILLA

Entidad municipal de CARTAGO Entidad municipal de TORO

Entidad municipal de DAGUA Entidad municipal de TRUJILLO

Entidad municipal de EL CAIRO Entidad municipal de TULUÁ

Entidad municipal de GUACARÍ Entidad municipal de VIJES

Entidad municipal de GUADALAJARA DE BUGA Entidad municipal de YOTOCO

Entidad municipal de JAMUNDÍ Entidad municipal de YUMBO

Entidad municipal de LA UNIÓN Entidad municipal de ZARZAL



 

  

 
 
Esta Información fue enviada a los secretarios departamentales de salud. “Buenas noches respetados 
secretarios y Secretarias de Salud les escribe la Dra. Claudia Cuéllar - Directora de Epidemiología del 
Ministerio de Salud, disculpen la hora, pero es para informarles lo siguiente: 

 
La aplicación Web RUAFND ingresará a un proceso de mantenimiento desde hoy y hasta el martes 21 a 
las 6 am, por lo anterior, se requiere que, desde las Secretarias Departamentales, Distritales y Municipales 
se active plan de contingencia para la disponibilidad de papelería en formato físico.  El DANE ya conoce 
sobre el proceso y si se requiere más papelería en blanco, favor comunicarse con su secretaría. 
Tener en cuenta que, para el proceso de registro civil, debe cumplir con los formatos autorizados para el 
registro civil y evitar reprocesos a los familiares. 
Por lo anterior, agradecemos que autoricen la entrada de sus referentes a las secretarias de salud, para 
retirar papelería, sí es el caso, con un acta de relación de la misma.” 

 
3-5 Oficios de Yotoco enviados a fiscalía.  

Corresponde a 2 casos (727818313 y 727818263) los cuales, estos registros de defunción tenían 
antecedentes de lesiones de causa externa y los médicos por error lo certificaron por hospital, omitiendo el 
decreto 786 
 
Desde el comité se solicitó apoyo a la fiscalía para verificar si estos casos tenia SPOA abiertos y se enviara 
oficio colocando en conocimiento os hechos. 
 
Se informo desde el hospital que fueron enviados dichos oficios con copia al departamento, se queda a 
espera de directriz. 
 
Adicional estos 2 casos fueron seleccionados por el DANE pues tenía probable manera de muerte natural 
pero con diagnósticos de causa externa. 
 

 
3-6 Cruce Nacional entre REGISTRADURIA-DANE.  
 
Del total de registros que se tiene pendientes para Nacimientos (1) y defunciones (22). Solo quedan pendientes 
2 (722961916 y 725149188) este ultimo entregado a la unidad básica de tulua, pero lo hicieron para Sevilla. 
 
3-7 Revisión de caso PQRS Cdef: 710710799 de el cerrito.  

 



 

  

 
Al equipo de PQRS de la secretaria de salud del valle, llego la solicitud de la sra Amparo del socorro parra 
Laredo con cc29667168 palmira, pero residente en España. La cual informa tener sospechas de que su 
madre no falleció por cusa natural, sino que posiblemente había sido de causa externa y solicitaba ajustar el 
certificado de defunción generado. 
 
Al revisar la información la sra. fue certificada en el año 2017 con Cdef: 710710799 
 

 
 
Se informa a la señora que si tiene evidencias de esas afirmaciones debía radicar una denuncia por homicidio 
en la fiscalía. Por ser el ente competente. 

 
4- Seguimiento plan de trabajo del comité de estadísticas vitales 2022. 

Informe de seguimiento de los Comités de estadísticas vitales Municipales  
 
Desde el comité de estadísticas vitales se viene haciendo el proceso de verificación y fortalecimientos 
de los comités de estadísticas vitales municipales, teniendo en cuenta la resolución 3114 de 1998 como 
guía. Helmer nos informa que se hizo una solicitud por parte del Compañero Erasmo Correa, donde se 
solicitada las actas de conformación de dichos comités. De lo contrario se debía hacer un acto 
administrativo de conformación. 
 

 
5-Proposiciones y Varios.  
 
Se hablo sobre el tema de las comunidades indígenas, donde se estableció poder revisar con la compañera 
amanda Guasiruma, para revisar la cohorte del 2022. 
 
 
Ella nos informa la distribución de ACIVA (Embera, Wounan, epera Inga, Nasa) y ORIVAC y sus pueblos. 
 
Ella nos informa que la parte cultural limita la atención de los partos de os occidentales, pues no se les 
entrega la placenta. Pue ellos le realizan un ritual y se limita al no ser entregado. 
 
Por lo anterior ellos solicitan que esta sea entregada cuando son atendidas por los hospitales o clínicas. 
 



 

  

El otro tema el cual es muy respetable es que ellas sean atendidas por las parteras, se les informe a las 
madres que a como puedan se acerquen a la institución de salud más cercana para solicitar el certificado de 
nacimiento, insumo fundamental para la generación del registro civil de defunción y darle vida civil al menor. 
 
 

TAREAS: 
 

1- Presentar para el próximo comité el comportamiento de exceso de mortalidad. 
2- Enviar a equipo de asuntos étnicos los pueblos indígenas registrados en la base de nacimientos y 
Defunciones  
3-Enviar la información presentada de los comités de estadísticas vitales a los municipios. 
4-Reunion para el 13 de junio del 2022 con equipo de poblaciones vulnerables. Entrega de la placenta a las 
indígenas  
 
 
Próxima reunión:  29 de Julio 2022, Virtual. 
 
 
Imagen soporte. 

 
 
 


